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Joghallgatók kongregációja.
Igaz örömmel olvastuk a Nagyváradi 

Napló vasárnapi ssámában, hogy nyilvá­
nosságra jutott a helybeli katholikus jog­
akadémián megalakuló Mária kongregáció 
hire. Ha valahol, hát akkor egy katho­
likus főiskolában föltétlenül helye van a 
Mária kongregációnak. Ennek a mozga­
lomnak késnie lehetett, elmaradnia nem 
Megindulásáról régen tudtunk, a mint 
tudhatott róla mirden érdeklődő. S most* 
hogy a Napló nagy szenzáció gyanánt 
leleplezi a régen tudott mozgalmat kö­
szönettel tartozunk laptársunknak az1 
ügyek szőnyegre hozataláért. Legalább 
hozzászólhatunk a dologhoz, a nélkül, 
hogy dicsekedni látszanánk.

Szeretettel, testvéri szeretettel köszönt­
jük > zokat a bátor ifjakat, akik Szent 
László városának katholikus főiskolájának 
ormára kötözték Szűz Maria tiszta lobo­
góját.

Bátorság, hit vallói bátorság kell eh­
hez. Mert ime fölker^kedik a hazugság 
tábora s vad dühvei fordul ellenük akik 
egy katho’ikus főiskolában ka holi’.us hi­
tüket megvallani merészelik. Hazugságot 
hazugságra halmozva, szítják ellenük a 
gyűlöletet. Mert vakmerőén kifundált való­
ság az, hogv a kongregáció megalakítása 

az akadémia békéjének alattomos és go­
nosz felkavarása. Alattomos azoknak az 
eljárása, akik ilyen gyanúsításokkal gyű­
löletet akarnak szítani, gonosz azoknak 
a munkája, akik egy merőb n lélekne- 
mesilő, vallásos egyesületet igy akarnak 
belefolytani nyomdafestékbe,

Ha valahol sürgős szükség a kongre­
gációk megalakítása, hát akkor a föisko 
Iák ifjúsága körében az. Itt kell az ifjú 
léleknek megadni azt az acélvértet, mely 
megvédi az elölte most kitáruló élet ve­
szélyei ellen És sehol sincs rá olyan 
nagy szükség, sehol sem kell annyi bebő 
és külső gonosz támadással szemben 
megerős teni a keresztény ifju lelket, mint 
éppen a mi akadémiánkon.

Val'ási heccektől félnek — azok, a 
kik mindig a vallás ellen harcolnak, akik 
abból akarnak megnőni? A kongreganitla 
nem bántja senkinek a vallását, de azt 
sem tűri, hogy az övét gyalázzák. Talán 
ez zavarja cirkulusait?

A felsöbbséghez is hiába szaladnak 
árulkodni Naplóék. Vallásos jellegű egye­
sületet, a minő a kongregáció, a jogászok 
igenis alakíthatnak. Budapesten impozáns 
az egyetemi ifjak kongregációja s a mint 
az megalaku t és virágzik, megalakul és 
virágzani foga nagyváradi jogász-kongre- 
gác ó is.

A Napló pedig csak támadja tovább 
is a kongregációt és Szilágyi Dózsát. Min­
den igaz ember előtt ez az ö legjobb 
ajánló levelük. Csak folytassa. így lesz 
a kongreganistók legjobb toborzója és 
Szilágyi Dózsa legbuzgóbb munkatársa a 
Nagyváradi Napló.

Állami ingerencia a papi birtoko­
kon I A »Pesti Napló« márc. 24 iki száma »A 
holtkéz« címmel vezércikket ir, a lap 4 i< ol­
dalán pedig »A kormány és a holtkéz« címen 
hasábos tudósítást közöl az egyházi birtokok 
kezelésének tervezeti refortr járói. »Módunkban 
van arról szolgálni híradással — Írja a neve­
zett újság — hogy a kormány még a négy uj 
püspök kinevezése előtt egyenes kérdést inté­
zett hozzájuk, hogy hajlandók-e birtokuk ke­
zelése é« az azokon folyó gazdálkodás tekin- 
tetében a földmivelésügyi miniszternek nagyobb 
inger nciát biztosítani ? Éhez a tervhez értesü­
lésünk szerint — elvben mind a négy püspök 
hozzájárult s most már csak a részletek kidol­
gozása és a végleges megállapodás van hátra. 
Az Orsz. Pázmány Egyesület Védőirodíját leg­
illetékesebb helyen telhat Imazták annak kije­
lentésére, hogy ezek a hirek nem felelnek meg 
a valóságnak. Ilyen megállapodásról szó sem 
lehet, amennyiben nem is folytak tárgyalások 
e szenzációvá felfújt ügyben.

| hány ezer évvel Krisztus elótr, d ■ a szó m.i 
I értelmében vett atckepíestés legrégibb em ékei 
I gyanánt mégis azon niu niportrékat kell ■ ekitt- 
; lenünk, melyeket M -dinét el Fayum melle t, a 
! nyolcvanas év-k második feleb-n fedezett íö- 
í Gr.f, s ' hlyeknek bámulatos ei-tig«zsága, lelki 
I kifejezés egyéni d ffe.renciáltsága valósággal 
! :ázb i ejt.;.te nemcsak a művészet ismerőit, d a 
i müvei' közönséget is. Ezek a viaszos festékkel 

múmiák f-burkolatára odavarázslot arcok egy 
régi világ föltámadása gyanánt hatottak. Rész­
ben a Kri-z us eőtt, má-odik, harmadik század 
göiögös művészetének termései, részben Krisz 
tus utáni el ő századosból való". Vallási célt 
szolgá tak: az egyiptomiak azon hi-d-lmé'/n- y 
a léleknek a halál u áni sorsát ré-zb-m a be­
balzsamozott hulla ép< gé ől, részb 'n az elhunyt 
képnek megörökítésétől tette függővé. Persze 
a vallási cél mellett, sokszor e tö ötr, közbe- 
játsz* tt az örök emberi hiúság, m-ly ugyancsak 
ki lenne elégítve, ha a múmia k’pék eredetijei 
tud -áv, hogy messze földön, a British Mueum 
egyik triméb-n is. milliót» ring m íliók gyö­
nyörködtek és fognak gyönyörködni csudála 
tosan eh ven kép ná-aikban. Bizony, az arckép- 
1 stőknek mind’nkor hatalmas l< nditő kereke 
volt az emberi hiúság, dicsőségvágy, földi 
halna atlansag. Igaza van W-» ser $c< tt Dick 
T-n o-jának. a művészek egy hatalmas os-.taiy*

„TISZÁNTÚL“ TÁ RÓZÁJA.

Az arcképfestésröl.
Irta és a képtárlati hangversenyen 1911. április 

‘2 án felolvasta: Némcthy Gyula dr.
A müvé zetre, az emb-ri I- u tu a legsz bb 

virágára bízvást rámondhatjuk, hogv n.yan égi, 
mint maga az emberiség Az ősrégé.zet egész 
sereg csontból faragott domborműre , sz- brocs- 
kát, csontra, vagy kőre karcol;, sokszor bámu­
latos korrektségü rajzolatot ismer az emberi 
kultúra legrégibb korából, a régibb, a cuszolat 
lan kőkorszakbói. 1901 ny-rán Capitame és Dj 
Breuil Franciaországban, a Bordognr-m-Hék két 
mészkőbarlangjában. Combarelles és Font de 
Gaume mellett 150—200 mé rrnyi hoss-u-tágu 
faifestménysorozatot fedezett föl, melynek mű­
vészi kvalitásai valósággal megdöbbentik a 
művészt ttörrénet ismerőjét. A legrégibb ember 
is ember volt a szó legnemesebb értelmében: 
soha nem érte be csupán kenyérrel, mindig 
voltak te ki igényei. D •, ha a rrüvé-zet olyan 
régi, mint az emberiség, annak egy ágáról, az 
arc.képtestésről eddig még nem mondhatjuk 
Ugyanazt A legrégibb arckép k, f. stett lop­
nia so;: visszanyúlnik ugyan Egyiptomban n - 

mindig abból én, hogy adót vetett tz emb-ri 
hiúságra', olyan adó’, amelyet az emberek 
ízlésétől é» bőkezűségéről sohasem sikerült volna 
kicsikarni. Levy that t x upon the vanity of 
mankind, which tn-y c n et < xtraet from their 

I taste and liberality.
Ámde ne bántson bennünk-t, hogy milyen 

rothad r-ajs humuszból, férges földből szívja az 
életnedvrt a gyökér, fia a fa maga színes, illa­
tos virágot hajt. Frbx culpa, áldott hiba az 
olyan, amelyből < -gy Tizianonak. vagy V-ias- 
qu-zn k remeke támad. Az arckép, a képmás 
nem egyéb mint festői ábrázolata egy személyi­
ségnek. amint ez külső megjelenésében megnyi­
latkozik. hí arcképtesiő, már a i erre a névre 
érd mes, életrajzíró egyszersmind; nemcsak testi, 
de lelki szemekkel figyeli meg, mint lélekbúvár 
ps’ihológu- az alakot, az egyént, s amit közön­
séges halandó csak homályosan sej*, a jellem­
zőt, az e m-iiett folyton változót, biztos for­
róikba foglalja. Az arcképlestő preynárs, epi- 
gramme-sz-rü nyelven szó1; varázskeze van, mely 
elénk ál itja a nem s edényt, a külső alakot, 

( de megizieltetí, érezteti velünk az abban pezsgő 
1-lki it-íit, tartalmat, a pszihét is. Egv-egy 
életet ö-szeg z, midőn a tündöklő szem"', a 
iéb k tükrét, az e ev- n szájat, az értelem kapu- 
já', az arc | Bemző, b-széő redőit, vagy rán- 
c ii, r< stiariást es kézmozdulatot vászonra vet.

felLMt 1 megnyilhk a rfiélwi BOFOWO
Eálmln és Kálmán wb vmvj^
Egész é jei francia és magyar konyha. ** . Kitűnő erdélyi 
Nagy Sándor-utcza 4. szám. Szolid és előzékeny kiszolgálás.

Fővárosi mintára, 
pazar elegánciával 
berendezve! Cfl Ül 
borkülönlegességek. 
Natty Sándor-utcia 4. szám.
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ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőhöz ülése.
Budapest, április 8.

Kabos Ferenc alelnök fél 11 órakor 
nyitja meg az ülést.

Elnök bejelenti, hogy Jármi Béla meg­
választása óta 6 bét eltelvén, a választás ellen 
nem merült fel panasz. Jármit a szabályok sze­
rint megválasztott képviselők jegyzékébe ik­
tatták. — Beöthy László pénzügyi előadó sza­
badságot kért s távolléte alatt Papp Géza he­
lyettesíti.

Napirenden

a belügyi költaégvetéa 
vitája.

Szabó János a gyermekvédelemről be­
szél. A mostani gyermekvédelmi rendszer, 
amely fejlődése keretén áll, túlságosan meg­
terheli az állami költségvetést s nem eléggé 
eredményes. Elveket ajánl, mely szerint a 
gyermekvédelmet fejleszteni lehet. — Beszéde 
végén kifejti, hogy mit ért a nemzeti munká­
nak. Nemzeti munka az, amely nem meddő 
vitákba. (Nagy zaj baloldalon. Elnök többször 
csenget.)

Szabó János a költségvetést elfogadja.
Samreoaányi György: Reflektált Tisza 

beszédére és helyesli, hogy a nemzetiségeknél a 
fél anyanyelvén szerkesszék meg a hatósági 
végzéseket. A költségvetést nem fogadja el.

BlanÁr Béla: Szmrecsányi kívánságát 
megvalósitbatatlannak tartja, a magyar állam­
eszme egységének és a magyar nyelv (elsőbb­
ségének veszélyeztethetése nélkül.

A vármegyei tisztviselők fizetésrendezését 
helyesnek, szükségesnek tartja. Ezzel kapcso­
latban a közigazgatási szakkérdést is meg kell 
o'dani. A tisztviselők megelőző gyakorlat után 
szerezzenek képesítést. Ajánlatosnak tartja, 
hogy a közigazgatási szaktanfolyam időtarta­

Ámbár az egész test és last not least a ruhá­
zat, ennek viselésmódja is kinyilvánítja, jellemzi 
a belső embert, mégis főkép a fej a*, mely 
által az egyéniség legjobban megnyilatkozik E 
föld látható dolgai között az emberi fő a leg­
szebb és legtökéletesebb alkotása Istennek. A 
fő az egész test koronája, amelyen legvilágo­
sabban megnyilatkozik az értelem és szív mű­
ködése, élete. Ha már minden izem összehú­
zódás és megteszülés, minden kitágulás és 
elernyedés: kinyilatkoztatás, nemcsak a szép 
ségé, de az életé, a működésé: mennyivel in­
kább megtestesülés kinyilvánulás a fő minden 
vonala, felülete, minden domborulata és mé­
lyedése, a bőr minden megfeszülése és lanka- 
dása, a vér eltűnése vagy dusabb szétömlése 
az erekben, a fény és árny, a világos és sötét 
színek megoszlása, balaványság vagy elpirulást A 
fő, melyben hatalmas csontokkal védelmezve a 
test legnemesebb leglelkibb része: az agy szé­
kel, a test királya, melyben a külvilággal való 
érintkezés összes szervei, az érzékek mind ősz­
pontosainak, ime: ez az arckép, a képmástestő 
főtárgya. Az arcon ismét a ss mekre kell leg­
több gondot fordítani. A szemek gyakran sok­
kal gyöngédebben és érthetőbben b szélm-k, 
mint a száj. Ha akár ismert, akár ismeretlen 
embernek leikébe akarunk látni, a sze oébe te­
kintünk. Viszont szemetüket takarjuk el leg­
először, ha idegen kutatók elő't el akarjuk 
zárni keblünk szentélyét, úgymond Görres. 
Szemeink állanak ellen legtovább uralmunknak; 
mikor már arcizoroainkat rég megfékeztük, ezek 

mát egy évről kettőre emeljék. A körigazga­
tási tisztviselők magánmunkáiataiért járó díja­
zások szűnjenek meg s ehelyett emelje a kor­
mány a tisztviselők fizetését. A komáromiak 
köriratát első látásra ő is méltatlankodva fo­
gadta, de utóbb mentséget talált abban, hogy 
a kotxáromi tisztviselők türelmetlensége ért­
hető. Kéri a kormányt, hogy ha képes adja 
tntg a közigazgatási tisztviselőknek a szüksé­
ges egy millió koronát. A közigazgatási auto­
nómia kiterjesztése mellett foglal állást. A költ­
ségvetést elfogadja.

Zelenyák János helyteleníti, hogy a köz­
egészségügy rendezését a közigazgatási hatósá­
gokra bízzák. Az élelmiszer hamisítók üldözé­
sét intezivebbé kell tenni. Népszanatóriumokat 
srükséges felállítani. A nép, ha látja hogy 
egészségügyével foglalkoznak, megszűnik a fel­
sőbb osztályok elleni gyűlöletük. A költségve­
tést nem fogadja el.

Szünet után.
Pál Alfréd a községi törvények módosítása 

tárgyában szólal fel.
Sümeghy Vilmos a jegyzők független­

sége érdekében emelkedik szólásra.
Pethő Sándor az általános választói jogot 

sürgeti.
Az ülés fél órakor ért véget.

A. véderőreform ügyében nem dön­
töttek. Báró Bienerth osztrák miniszterelnök­
kel a mai napra tervba vett tanácskozásokat 
arra való tekintettel, hogy az osztrák kormány­
elnök ágyban fekvő beteg, el kellett halasztani. 
A tanácskozást alkalmasint a legközelebbi na­
pokban tartják meg. Mint a Budapesti Tudósí­
tóval illetékes helyen közük, gróf Khuen-Hé- 
derváry Károly miniszterelnök a belügyi tárca 
költségvetésének elintézése után, előreláthatóan 
kedden délután rövid tartózkodásra ismét 

még mindig lázonganak, s elárulják, hogy mi , 
megy végbe a lélekben. Lenbach, a nagy arc­
képfestő művészete ténybeli igazolása Görres 
szavainak. Parancsoló erővel összpontosítja s 
alakjainak életét tekintetükben. Döllinger arc­
képében a tudós kutató szemt i" néznek reánk, 
Stnchnak a festőnek szemeiben vad képzelem 
lángja lobog, m ly eljövendő késő nemzedékek 
részére jellemzi személyi és művészi karakt-rét. 
Legbámulatosabbak mégis Lenbach Bismarck 
portréi. A vaskancellár, a német egység meg­
teremtője két szomszédos hatalom Franciaor­
szág és Aüsztria legyőzője, nyugodtan hátra- 
dő ve ti vértes egyenruhájában; az erő biztos 
önérzttéoek hanyagságával esnek kezei ölébe. 
A nem világos tekintete a közelfekvő dolgokon 
tu néz,a távolban kutat; katonai nyerseség szó 
egész megjelenéséből, mely nem arra való, 
hogy szeretetet ébresszen vagy kívánjon; ez a 
politikus szeme, aki világosan számot vet cél­
jával, eszközeivel, azután megvalósítja azt egy 
erős szenvedélyes jellem minden makacsságá­
val. Mindenki meggyőződhetik a képről, hogy 
a festő csakugyan középponttá tette rajta a 
szemét, valóságos pólussá, sarokká, mely körül 
minden mozdulat, minden arcjáték rezeg *

Az arcképfestésnéí természetesen főfontos- 
ságu a hasonlatosság, a hűség kérdése. Igaz

* Ismeretes dolog, hogy e bámulatos Bismarck- 
portrék mily hosszas és gondos megfigyelés eredmé­
nyei. A kancellár külön nem igen ült a festőnek, de 
megengedte neki, hogy heteket töltsön nála s még a 
referádák alatt is, melyeket a titkár a festő kedvéért 
szándékosan nyújtott meg, vázlatokat készíthessen.

Bécsbe utazik, hogy az osztrák miniszterelnök­
kel, aki addigra valószínűleg meggyógyul, ta­
nácskozzék. A vasárnapi bécsi tanácskozások 
alkalmával döntés semmi irányban sent történt. 
Döntés csak gróf Khuen-Héderváry Károly mi­
niszterelnök legközelebbi bécsi tartózkodása ide­
jén várható.

Az uj közkórház ügye.
Módosított tervek.

Bibarmegye uj közkórházának ügyében 
végre tegnap a belügyminisztériumból leirat 
érkezett, amelyben kilátásba helyezte a belügy­
miniszter, hogy az általa adott utasitások foga­
natosítása után jóvá fogja hagyni az építkezés 
ügyét.

A miniszteri leiratról adjuk a követ­
kezőket:

A miniszter első sorban a felterjesztett 
terveken kifogásolja, hogy az első felvételi 
épület beosztása oly nagy méretű, miszerint 
rovására esik a költségeknek. Ezen az épületen 
fő i étlenül módosítani kell. Kifogásolja a mi­
niszter ezt elsősorban azért, mert az apácák 
likhelye és a kápolna nem nyert megfelelő 
elhelyezést.

A nagyarányú beosztások alapjáu a jobb 
módúak részére szanatórium jellegű helyeket 
szintén kiícgásolja. Ezt úgy kívánja megoldani 
a miniszter, hogy ajobbmóduak ellátására 1—2 
ágyas szobákat rendezzenek be és pedig a 
gyakornokok részére fölösszámban előirányzott 
szobák közül. Ezekben a szobákban az 
intelligensebb osztály megfelelő ellátást fog 
nyerni.

ugyan, hogy némely anarhisztikus jellegű irá­
nyok szószólói a hasonlatosságot csekély jelen­
tőségű dolognak tartják, mint Maurice Donnay 
pompás darabjának Le retour de Jerusalem fő 
nőszereplője Judith. A dráma harmadik fölvo­
násában saját arcképét mutatja egy idősebb 
férfi rokonának. Ez utóbbinak azon ellenveté­
sére, hogy hiszen ez a kép egy csöppet se 
hasonlít hozzá, igy szól: Kérem ez nem fotog­
ráfia . . . tulajdonképen ez nem is arckép, 
hanem . . . értelmezés. Ce n’est une photo- 
graphia . . . ce n’est pás mérne, á propremend 
parier, un portrait, e'est une interpretation 
Semmiféle egyéni látás, melynek jogait némely 
modern művészek a képtelenségig viszik, nem 
szabadíthatja fel a festőt azon kötelezettség 
alól, hogy arcképe hű legyen. Ellenkezőleg, a 
minél teljesebb, tökéletesebb hűség, persze nem 
a lappáliák, jelentéktelen részletek szolgai áb­
rázolásában, hanem a mondott lelki egyénisé­
gének kidotnboritásában épen a művészet érdeke, 
a művészet követelménye. Minél tökéleteseb­
ben, láthatóbban veti vászonra az arcképfestő 
a modell egyéniségét, annál igazabb, annál 
élet.el teljesebb lesz a kép, egyszóval annál 
művészibb. Persze az a festő, aki a maga 
nagyzási hóbortjában — milyen elterjedt most 
ez a betegségi — csak magát, a saját egyé­
niségét akarja előtérbe tolni, akkor, mikor 
mást fest, hogy is törődnék a modellhez való 
hűséggel ? Hogyne képzelné, hogy amit ő 
össz» komponál, teljesebb, igazabb egyéniséget 
fog adui, mint aminőt a természet alkotott ?

I--—-—-—----l 
Alapítva 1829. I

■ 1 í 11
Telefon 40.

Böjti idényre mindenki legjobban

WURST JÓZSEF
fűszer- és csemege kereskedésében

szerezheti be szükségletét, hol nagy vélasztékban talál mindenféle pácolt és olajos halakat, u. m.: angolnát, bel- és 
külföldi szardíniákat, pisztrángot, rákot, stb., sajt különlegességeket, szántott és konzervált főzelékeket. 202

~ Naponta friss tea-vajat. Friss tavasai töltésű Ásvány és gyógy viszket. 1 -
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A miniszter a pályára ok kiitá ánál 

legnagyobb körültekintést ajánlja. Annak olyan­
nak kell lenoi, hogy gazdasági szempontoki ól 
egyálta áo ne essenek kifogás alá. Lehetőleg 
azért, elsősorban tanulmányozzák a talaj vize- 
nyős«é<ét. Hr ez megtörtént, állapítsák meg 
azt, hogy milyen épülteknél lenne fslödeges 
az aláp ncézé<. A jelenleg tervezett pincék, 
melyek minden épület alatt lennének, gazda­
sági szempontból kifogásolandók, mert a kór­
ház gazdálkodása n-m kíván meg olyan sok 
pincét s ez az ép:tkezést tu'sáposan megdrá 
gitja.

Kifogásolja n miniszter a tervekben fel­
vett igazgatói lakáshoz tartosó melléképülete­
ket, az istállót és koczislakást. Ért a mimszter 
egyszerűen törölte a tervekből. Hz ezeket a 
módosításokat foganatosítja a vármegy", úgy 
a miniszter majd jóvá fogja hagyni a ter­
veket.

Az építendő kórház költségeire a minisz­
ter a következő alapokat jelöli ki: Elsősorban 
a vármegye által már megszavazott 1 százalékos 
pótadó, mely 50 éven k resztül lesz fizetendő. 
Második fed; z-ti alap a jelenlegi kórház telke, 
mely értékesítendő. Harmad-orban a cs»torné- 
zá»i összeg megtérítés -, melyet Nagyvár <d vá­
ros tartozik megfizetni.

A még fedezetlenül maradt részt a kór­
ház évi költségvetésébe kell beállítani és a 
napi ápolási bevételekből kell fizetni.

A fenti módosításokkal 70,000 korona 
megtakarítás mu átkozik. Ily összegű megtaka­
rítást pedig azé t k llett eszközölni, mert a 
kórház bevétele amúgy is túl van terhivé. A 
kórház igy is köteles lesz évenként 108,252 
koronát törleszteni.

A kölcsön felvételére, valamint a meg­
kötendő szerződésekre a mitíisz'er kÜ'ön fog 
intézkedni

A képtárlat vasárnapja.
— Matiné Tea-xsur. —

Vidéki városokban a képkiáll-tásoknak sok 
közönnyel kell küzdenie. Annál meglepőbb az 
a fölkarolás, melyben Nagyvárad közönsége a 
Szenes-Kézdi tárlaot részesíti. Nap, mint nap 
mozgalmas élet u alkodik a vármegyeházát', ami 
kü önben nagyon érthető is, mert rég nem állí­
tott ki itt Varadon két oly kiforrott mester, 
mint Szenes és Kézdt.

Az elmúlt vasárnap pedig éppenséggel a 
képtárlat körül zajlott le. Az egész napon át ott 
rajzott Nagyvárad intelligens és müér.ő közön­
sége, mely a nemes és tiszta művészetet min­
dig meg tudta bee ülni. Művészi alkalom rit­
kán hozott össze Nagyváradon ennyi közön 
séget.

A délelőttöt a képsorsalás vette igénybe. 
Három művészi kép került sorsolásra, melye­
ket dr Fekete Bála és a 221. és 235. számok 
eddig n< m jelentkezett tulajdonosai nyer­
tek meg.

Dé után volt a tea zswr, melynek befolyt 
jövedelme az élesdi »Bethlen üdülőhely* fel­
segélyezésére forditcatik. Ezt megelőzőleg matiné 
volt, melynek keretében dr Némethy Gyula 
theo ogiai tanár az arcképfestésről tartott igen 
nagybecsű felolvasást. A magvas essayt lapunk 

i tárc i-rovatában egész terjedelmében közöljük.
Szerepeltek még a matinén dr Práter 

j Pálné Károlyi Leona úrnő, aki az ő kitűnő 
egyéniségével egy pár frappáns énekszámot 

: adott elő. Étsy Emília Farkas Imre kö temé- 
I nyélből szavalt nagy hatással.

Matiné Után a díszes közönség teához ült

és kedves hangu’atban mzradt együtt egé zen 
este 8 óra féléig.

A megjelent igen nagyszámú közönségből 
a következők t dkerüt feljegyeznünk:

Urhölgyek: Dr Miskolczy Ferencné, Miskolczy 
Agnes, Hlatky Endréné, Hlatky Duci, Fráter Barna­
básod, Fráter Margit, Pallay Lajosné, Werner Kál­
mánná, Juricskay Zoltánná, Grallert Konrádné, Pajor 
Kálmánná, Pajor nővérek, örley Györgyné, Geletha 
Gézánó, Huzella Gyuláné, Huzallá Ilonka, Orley 
Anna, özv. Ciffra Gerőné, dr Aszalay Gyulánó, 
Nagy Miklósod, Schweiger Edéné, dr Krüger Ala­
dárod, Markovits Károlyoó, Sztaniszlavszky Adolfod, 
Miskolczy Barnabásod, Miskolczy Pálnd, Darvassy 
Lajosné, Bordó Ferrncnó, Nadányi Károlynd, 
Nadányi Miklósod, Nadányi Ilonka, Fényes Lo- 
rándné, Rednik Gáborod, Ertsey Péterné, Urbán 
Adolfod, Csák nővérek, Rendes Vilmosné, ifj. Mos- 
kovits Mórné, dr Móritz Ernőné, Szilágyi Sárika, 
Szilágyi Lajosod, dr Medvigy Ferencné, dr Sarkadi 
Lajosné, dr Fráter Pálné Károlyi Leona, Schön­
berg Rózsi, Zsigmondi Anna, Elsy Emilia, Hanyadi 
Józsefné, Dutka Akosné, Pataky Lászlóné s.b.

Férfiak : Fetser Antal félsz, püspök, Hlatky 
Endre főispán, dr Miskolczy Ferenc főispán, Fráter 
Barnabás alispán, Széchenyi Jenő és dr Karác onyi 
János kanonokok, dr Ertsey Péter, Rednik Gábor 
orszgy. képviselők, Ránffy Zsigmond alezredes, 
Nagy Márton, Wertheimstein Alfréd, Darvassy La­
jos, Fráter Emil, Bordé Ferenc, Markovits Károly, 
Gvallert Konrád stb.

______ __ ______ ■ ..__ _____ _  —..............  *~l

Újabb indemnitáB. Mint félhivatalosan 
jelentik, a király a mai kihallgatásokon felha­
talmazta a magyar kormányt, hogv az indemni- 
tás meghosszabbítását két je a parlamenttől. A 
kormány a költségvetési vita tartama szerint 
fog élni ezzel a felnatalmazással és az uj in- 
demnitási javaslatot a képviselőháznak egyik 
legközelebbi ülésén beterjeszti.

Hasonló ehhez némely impresszionista festők 
tévedése, kik materialisztikus felfogásukhoz és 
miden elméletükhöz hiven, nem ugyan a ma­
guk, hanem az ábrázolandó modell egyéniségét 
lebecsülve, annak lelkének karakter vei nem 
törődve, még az arcképen is csak médiumnak 
tekintik az embert, t.ogy rajta, valamint »öi- 
ny«-z-tén koloris tikus tény és árnyhatásokat pro- 
dukóljit ak. Nem én monda n, d .-Franciaország 
egyik legnagyobb esztétikusa, Robert de la 
Sizéranne, ami most következik. * Az arc- I 
kép célja, megmutatni nekünk azt. ami a leg­
személyesebb egy emberi lény n, ami legbeu- i 
aőbb, ami leginkább ö L ■ but du portrait est 
de nuns montrev ce qu’un etr 
plus personnel de plus intime, 
Szabad ég alait fesse , 
váltan az ágak árnyékáitól, tarkázottan a visz- 
fényektől, az impressionist» festő azt mu a ja 
rajta, ami a legteiületesebb, amit a környezet 
idéz e ő, ami leginkább más. Az arcképfestő 
célja elvonni moduliját a környezetről, azt mu­
tatni meg, amiben különbözik attól. Az impre- 
szionista tétel ellenkezőleg arra kötelezi a fes­
tőt, hogy visszamentse a modellt a környe­
zetbe, mint valami sokszínű fürdő-folyadékba, 
hogy szétszórja a leikét a dolgok lelkei kö­
zött, elfojtsa szavát a lények mormogásába, 
hogy elvakitsa tekintetét a virágok ragyogásá­
val, egyszóval hogy eltüntesse őt a nagy mir- 
denségben.* Kell-e nagyobb mestere a szín­
nek, mmt Tiziano, a fény és árny küzdelm'- 
nek, Rembrandt', nos, ők a ragyogó kolori', a 
bűnös alairobseor melleit sohasem feledkeztek 
meg arról, ami az arcképnél lőfomosságu az 
egyénről, az emberről, a leiektől.

humaim a 
de plus 

őt, fák a'att, me„t

de : 
lui. ; 
tO- |

Az egyéniségnek, a lelkinek a jelemnek 
kifejezésére a vonal., az alak, a mintázás van 
eső sr rban hivatva, a fény és szin cssk má­
sodsorban. Epen azért, 
sága a széles

is jogosult 
összefoglaló 

non terjed- 
meghamisít 

kü- 
tno 

elnagyolás terén szeretnek 
ősükre hivatkozni Nos te 
legcsudásabb portréja, egy 
amelyet, ha eg'szer láttunk 
többé, X. Ince pápa kép- 

Eiső ki­

ha van 
ecretkezelésnek, 

er.setvonásoknak, ez a szabadság 
h' t i dáig, hogy a szili kedvéért 
sák az alakit az alak és tő anatómiáját, 
lönösm r.em az arc'épfestésben. Nénit ly 
drrn k epen az 
Velasynezre, mint 
hát, o t van az ő 
azon képek közül 
nem feledhetünk 
mása a Galéria Dohában, Rómában.
állításától kezdve mindig úgy szelepeit, mint a 
művészet 
szobrának olasz létükre 
a spanyol Velasquez
azt. Oly.n megdöbbentő életigazság van 
benn-, hogy mind n pe-cen várjuk, minor kel 
♦öl karosszéliéből. Bizony nem szin és fény­
foltok Összesége ez a kép csupán, hanem szé 
les ecsetvonásai mellett is jól megmintázott 
alak és eleven arc, melyre kiül a rendkívül 
erélyes es agyafúrt pápa egész lelki egyéni­
sége karaktere. Széles ecs-tvooások mellett is 
határozott rajta az anyafr festés is, selyem a 
manteietta, vászon a kari g. réz a karosszék 
fog alója és nem egyforma rücskös felület, mint 
némely modern festőnk vászna, mint Ferenczy, 
Kernstoc vagy Fényes Adolf képei.

Végezetül engedjék meg mélyen tisz élt 
hölgyeim és uraim, hogy Rómából a Gal-ria 
Doriából Londonba szóljunk képzeletben, a Ns- 
tional Gdery a N-mzeti Kép ér fenves csar-

csudája. A legünneptltebb festők, 
egyszerre behódoltak 

előtt, mikor kiállította 
megdöbbentő életigazság

nokába. Itt függ Gainsborough a legnagyobb 
angol arcképfestők egyikének gyönyörű képe, 
Mrss Siddons képmása. ő volt a legnagyobb 
tragikája az angol színpadnak. Mikor először 
lép tt tel a Drury Lane deszkáin, ugv meg­
rázta a hallgatóságot, hogy többen elájultak és 
ki kellett őket vinni a ne.őtéiiől. Né iá meg 
szíté zkollégái se tudták kivonni magukat bü- 
völetes hatása alól. Egy alkalommal 
Charles Jouog nevezetű fiatal színész

valami 
annyira 

elvesztette mellette önuralmát, hogy teljesen 
nv gzavart dóit, elakadt szerepében. Meg sem 
szólalt, trig Sidd-.ns tá nem su,ta : Mr. Joung 
recol - ct yonrself: szedje össze n agát. Hazlitt, 
valamint többi kortársai úgy beszélnek róla, 
mint valami fensőbb ihktü próféta asszonyról: 
P. wer seated on her brow, passion emanated 
from her breast, as from a shrine. Hata om 
székelt szemö dökeio, szenvedély áradt kehié­
ből. Sir Joshua Reynolds mint a tragédia mu- 
zsájít ábrázolta; Romney főleg női báját ve­
tette vászonra, de talán a harmadik nagy mű­
vész Gainsborough képe a legbámulatosabb. A 
XVIII. század utolsó évtizedének gazdip, fes­
tő', nagy dekorativ hatású öltözetében ül a ké 
pen. A kép technikája is pompás szolid, színe­
zése harmonikus, velős, erőteljes eredeti, de a 
fő mégis az impozáns remek arc és nyugodt, 
szinte olympusi nyugalmu és föoségü tekintete; 
ér- zzük, hogy e nagy sötét szemek villámokat 
lövellnek a felkorbácsolt harag perceiben; érez­
zük, hogy e szép magas impozáns megjelenésű 
nőb n kivéte es arányú művészi szellem lakott, 
mely bűvöletbe ejtette hallgatóságát s a letűnt 
száz év óta e gyönyörű kép er-je által leköt, 
ebilmcsel mindenkit ma is. Gdnsborcugh itt

Kitűnő és olcsóRendkívül kiadó
SCHAUMBURG LIPPE herceg beremendi gyárából.

dNVHIMÜllTfll KONDOR DEZSŐ, Nagypiacz,
I fr® aWvl frfil HVl FÜCHSI -PALOTA, Telefon »«»

*■ J . ff & fVflS . j MM Cementcsövek, fedéltemez, elszlgetelölemez, aszfalt és cement munka. Mintákat Ingyen küld.

Meglepő 1« öt erejű
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A Leszámítoló bank közgyűlése.
A magyar pénzvilág kltűDösögti Nagyváradon

A Leszámítoló és J'lzálo<bank, Nagy Tá­
radnak ex a rohamosan fejlődő és egyre job­
ban megizmosodó pénzintézete vasárnap ismét 
egy jelentős lépést tett előre. Ötezer darab 
részvénnyel emelte alaptőkéjét, úgy hogy ma a 
Leszámítoló bank négy és fél millió alap és 
tartaléktőkével a magyar pénzvilág egyik igen 
jelentős vidéki tényezőjévé lett.

▲ közgyűlésen jeien voltak :
Szájbély Gyula udvari tanácsos, vámosatyM 

Fábry Samu, R-ndes Szidor, Moskovits Miksa, 
dr Goldberger Miksa, ólesui Schwartz Jikab, dr 
Friedläader Símnél, Keszthelyi Zoltán, Weisz 
1. Miksa, alsóteréoyi Auer Róbert, Deutsch Her 
man, Frankl Zsigmond, Bartsch Arthur, Mittei­
ler Ede, Fehér Dezső, Feldmann Izidor, Bern­
stein Simon, Nagy György, Varga Gábor ifj. 
Ullmann Izidor, Balogh Kálmán, Klein Andor, 
Réder Ferenc, dr Popovics György, Rosioger 
Miklós, dr Weimann Izsó, Lusztig Armand, 
Vitán Zoltán, Sártori Lá zló, Ullmann Rudolf, 
Sas Ede, dr Rozvány Jenő, Oláry Gyula, Lin- 
denbaum Ignác, Goldféd*r Sámuel, Bródy Samn, 
dr Várady Ödön, Biró Sándor, Poszpiss Géza, 
dr Sámson Márton, Hegedűs Nándor, Weisz 
József, dr Illés István, dr Tóth Ferenc, Fried­
länder Herman, Márkus Bernát, Cserneczky 
József, dr Krüger Aladár, Kain Jakab, Neumann 
Mór, Széles Gyula, Grünwald Jenő, Schwartz 
Soma, Műnk Mór, Balog Árpád, Mezey Márton, 
dr Papp I. Romulus, Aufricht Mór, Reisz István, 
Fisch Móritz.

A közgyűlésen a részvénytársaság elnöke : 
Szájbély Gyula udvari tanácsos elnökölt, aki a 

megközelítette a hollandi arcképfestés nagyjait: 
Halsot, Rembrandtot, egy nagy egyéniség egy 
nagy élet summáját adta: lelket öntött vásznába.

Mélyen tisztelt hölgyeim és uraim ! Robert 
Clermont Witt pompás könyvében Horo to 
look at pictures ? (Hogy kell képet nézni ?) azt 
mondja, hogy az értelem és erkölcsi, tehát lelki 
elemek ma annyira divatos mellőzése a 
festészetben a figurális festést merőben 
dekoratívvá süllyeszti le. »Végelemzésbun úgy­
mond ez az érzékekre való hatás pusztán alak 
és szin által minden tekintet nélkül az érte­
lemre, kevésben különböznék azon hatástól, 
melyet egy kárpit vagy szép hímzés gyakorol, 
ha mindkettő rajzban és színben kiváló. Azon­
ban egy igazán művészi festménynél nem le­
het az értelmi és erkölczi érdeket szám elől 
téveszteni, mert egy festmény nem csupán 
szépen és összhangzón kombinált voualak és 
színek összesége . . Minden művészet lénye­
gében véve emberi s arra kell apellálnia, amit 
találóan, bár némileg illogikusan természetünk 
emberi oldalának nevezünk« . . St.zygowsky, a 
legnagyobb német müvészetismerŐK egyike 
Die bildende Kunst der Gegenwart c. köny­
vében azt írja, hogy az éietnek modern ma- 
terialisztikus fölfogása, mely az embert meg­
fosztja a teremtés koronája rangjától a plasz­
tikának halálos döfést ad. Kennzeichnend für 
unser modernes L“ben ist also etwas, das der 
P.astik geradezu d-r Tod-’sstes; geben muss, 
die Entwertung des Menschen und der Menschen­
gestalt. A tájképi elem iu tengése, a környezet 
befolyásának tulbecst ése, az emberi elem leki 
csinylése beléillik az ázsiai rég stagnáló lemon­
dással teli pesszimistikus kuliurák keretébe, de 
az aktív, az expanzív nyugati, európai kultúrá­
ban, mely világrészeket hódított magának való­
ságos anakronizmus. Adja Isten, m. t. hölgyeim 
és uraim, hogy a mi művészeink és főleg arc­
képfestőink, a Tizianok, Velasqu-zek Lom- 
bachok a világ legnagyobb arcxepfestői pél­
dájára örökítsék meg a küzdő, a haladó, a 
szabad embert, az ideálokért hevülől, hogy igy 
a nagy költő szavai szerint

nemzetünknek minden nyomdokára
Ragyogjon emberméltóság su^áral 

jegyzőkönyv hitelesítésére Oláry Gyulát és 
Bartsch Arthurt kérte fel. A gyűlés megnyitása 
után Moskovits Miksa vezérigazgató olvasta fel 
a következő igazgatósági jelentést :

Tisztelt Közgyűlési
Folyó év február 12-én tartott közgyűlés 

határozatából 5000 darab részvény jegyzésére 
kibocsátott felhívásunk eredményéről a kö- 
vetkézőkben van szerencsénk beszámolni:

A részvények teljes számban jegyezve, 
ami iránt eredetileg sem volt aggályunk, oly 
annyira, hogy az ilyenkor szokásos biztosítéki 
intézkedés, sindícktus alakítását az esetleg nem 
jegyzendő részvények elhelyezésének biztosí­
tására alakítani szükségesnek nem tartottuk.

Törekvésünk ezúttal főleg arra irányult, 
hogy a részvények tőkeerős, szilárd kezekbe 
kerüljenek, másrészt a részvények elhelyezé­
sével oly összeköttetést teremteni, melyek in­
tézetünkre nézve egyébként is előnyösek.

A kitűzött cél teljes mértékben sikerült. 
A részvényeket nagyobb tételekben jegyezték 
Szájbély elnök ur őnéltósága, a Budapesti Ta­
karékpénztár és Országos Zálogkölcsön r. t., 
az Aradi Első Takarékpénztár.

A Budapesti Takarékpénztár és Országos 
Zálogkölcsön r. t. jegyzésére azért helyeztünk 
különös súlyt, mert ezen egyik legrenomáltabb 
intézete az országnak programmjába vette a 
záloglevél kibocsátását és bennünket igy arra 
képesít, hogy az eddig meglehetős terjedelem­
ben és sikerrel folytatott jelzálogüzletet még 
kiterjedtebb mértékben Űzhessük és mivel az 
intézetnek illusztris vezetősége erős képvisele­
tet vállalt az igazgatóságunkban, igy az inté­
zet jelzálogüzletünket már keletkezésekor is­
merve, a lebonyolítás gyorsaságát és simaságát 
már előre biztosítja.

A delegált urak személye egyénileg is 
oly erkölcsi érték és nyereség, mely rész­
vényjegyzés nélkül is alkalmas arra, hogy in 
tézetünk presstigét puszta nevükkel is emeljék.

Az Aradi Első Takarékpénztár, hazánk 
egyik legrégibb és méltán legtekintélyesebb 
intézetének jegyzése rendkívüli sulylyal bir 
erkö'csi értékén kívül azért is, mert szeren­
csénk van ezen kiváló intézettel már évek óta 
jelentékeny üzleti összeköttetést folytatni és 
ezen jegyzésben szerves biztosítékát látjuk az 
összeköttetés fejlődésének és fokozásának.

Ezen két intézetnek vállalt érdekeltsége 
függetlenségünket minden irányban biztosítja, 
amelyre különös szükségünk van most, ami­
kor az immár 24 millió kölcsön állagunk je­
lentékeny megnövekedésére vau kilátásunk.

Különösen büszkék vagyunk Elnök Ur 
Öméltóságának a jegyzésére, mert intézetünk 
megismerése után méltónak tartott bennünket 
1000 darab részvényének megkétszerezésére.

A részvényeknek ily módon való elhe­
lyezés« már is azt eredményezte, hogy a helyi 
piacon a részvények forgalmi értéke jelen­
tékenyen megnőtt.

Tisztelettel kérjük, hogy ezen jelentésűn­
ket tudomásul venni szíveskedjenek.

Az éljenzéssel fogadott jelentés után dr 
Friedländer Sámuel intézeti ügyész javasolva, 
hogy az intézet megnövekedett kereteinek 
megfelelőleg az igazgatóság tagjainak számát 
15 re, a felügyelőkét 8 ra emeljék föl. Javas­
latot is tett a megválasztásra nézve s javas­
latát a megválasztandók egyéniségének rend­
kívül talpraesett, frappáns hatású jellemzésével 
indokolta. Ennek alapjáa igazgatókká meg­
választottak:

Szájbély Gyula udvari tanácsos, Stein 
Armin a Ferenc József rend tisztje, vámos­
atyai Fábry Samu és alsóterényi Auer Róbert, 
valamennyien a magyar pénzügyi világ kitű­
nőségei, akiknek a nagyváradi pénzpiaccal 
való ez az állandó kapcsolata közgazdasági 
életünknek nagy nyereséget jelent. A felügyelő 
bizottság uj tagja lett Lindner Bernát, a Te­
rézia igazgatója.

A közgyűlés után a igazgatóság tartott 

ülést, amelyen a közgyűlés határozatából ki­
folyólag a végrehajtó bizottságot választották 
meg, amelynek elnöke Keszthelyi Zoltán, tagjai 
Stein Armin, Moskovits Miksa és j'riedlánder 
Sámuel lettek.

Szájbély Gyula indítványára az igazgató­
ság elnökévé egyhangúlag Moskovits Miksa 
vezérigazgatót választották meg. Akinek az in­
tézet felvirágoztatásában eddig is oroszlán­
része volt, s akinek tudása és szorgalma a 
jövő fejlődésnek is egyik biztos záloga.

A képviselői fizetések felemelése. A 
képviselőház folyosóján mi délben Mnzsa Gyula 
képviselő ivet körözött, olyan indítvány érde­
kében, mely a képviselők illetményeinek fel­
emelését célozza. Az ivet minden pártból töb­
ben aláírták.

ÚJDONSÁGOK.

Tájékozó:
Április 7. A Kath. Kör. utolsó böjti estélye 

a főgimnázium dísztermében d. u. 6 órakor.
Április 27. D. u. A Biharmegyei nöegylet évi 

közgyűlése.

Kesergés egy kicsapás fölött.
Vasárnap egy erősen szombati izü nyílt 

levél jelent meg a páholy nagyváradi lapjában. 
Egy kicsapott gimnazistát siratott el valami 
névtelen ur, úgy tüntetve föl a kicsapottat, mint 
a klerikalizmus áldozatát.

Megjegyezzük, hogy az esetet ismerjük és 
tudjuk régóta, de az illető diák családjára való 
tekintettel hallgattunk róla. Ha azonban laptár­
sunk megpiszkálta az ügyet, hát hadd vázoljuk 
pár szóval az igazságot.

Mindössze az történt, hogy március 15-én 
a főgimnázium VI osztályának egy zsidó val­
lása tanulója osztálytársai szemeláttára kitű­
zött magára egy kokárdát. Ez semmi, mondja 
ön. Igaz Dt hová tűzte ki? kérdem én. On 
elkezd találgatni. A kabátjára ? Nem. A mellé­
nyére ? Oda sem. Csak nem a nadrágjára ? De 
olyasformán. A gyomrára ? Nem; ellenkezőleg. 
Kitűzte a magyar nemzet jelvényét egy nem­
zeti ünnepen, amikor szivünk fölé tüzzüL-, ki­
tűzte ő is — azért, hogy meggyalázza, hogy 
megvetését ilyen alávaló módon dokumentálja.

A diákokat megkérdezték, akik szemtanúi 
voltak ennek a meggvalázásnak, mi volt az: 
éretlen tréfa, vagy tudatos és botrányt keltő 
tüntetés ? Mind az utóbbit vallotta. Ha egy 
nemzetiségi ifjú tes ilyet, statárialiter kicsap­
ják, hogy csak úgy füstöl. Dj zsidó volt, hát 
csak azt a tanácsot adták neki, menjen más­
felé; irgalmaztak n ki S az ifjú megfogadta a 
jó tanácsot; azonnal kilépett.

Ez az eset. E’ért hurcolják meg a főgim­
názium tanári kárát. Még a holtaknak sem 
hagynak békét. Azt hiszik, voltak valaha olyan 
tanárok a főgimnáziumban, akik ilyesmit becsü­
letes magyar férfi létükre lenyeltek volna ?

Hát csak jobb lesz ezzel az ögygyel hall­
gatni, mert ha sokit kell róla Írnunk, egyszer 
csak ki talál szaladni a tokunkból a tettes neve. 
Az p di*« a páholynak a hitsorsosa s nem ne­
künk -z kelh-metlen.

* Sxuntüyi hír Dr. Hovánfi Géza or- 
i szággtüéo képviselő Nagyváradra hazaér­

kezett.
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* Takács Menyhért Nagyváradon. 
Takács Menjhért, a jászóvári premontrei rend 
prépostja tegnap Nagyváradra érkezett. A pré­
post a rend szentmártuni gazdaságát fogja 
megvizsgálni s egyben intézkedik a várad- 
szentmártoni rendház restaurálásáról, melyben 
legközelebb a kiérdemesült rmdtagokat fogják 
elhelyezni.

♦ Hieronymi miniszter beteg. Hieronymi 
Károly kereskedelemügyi miniszter influenzá­
ban megbetegedett. Vasárnap reggel a beteg 
miniszterhez elhívták báró Korányi Sándor 
egyetemi tanárt, aki a legteljesebb nyugalmat 
ajánlotta a betegnek. A kormány Budapesten

tagjai 
beteg

jelen-

időző tagjai és a nemzeti munkapárt 
csaknem valamennyien érdeklődtek a 
miniszter állapota iránt.

* Az uj bécsi nuncius Rómából 
tik, hogy az uj bécsi nuncius, Monsigyore
Bavona március 25-én hagyta el eddigi állomá­
sát, Rio de Janeirót. Európába érkezése után 
első sorban szülőföldjét. Rocca di Cambiót lá­
togatja meg, majd Rómába megy, ahol a pápá­
tól átveszi megbízó levelét.

* Hegedűs Lóránt előadása. A gyár­
iparosok országos szövetségének nagyváradi 
fiókja vasárnap délelőtt diszgyülést tartott a 
nagyváradi keresked-lmi és iparkamara díszter­
mében s ennek keretében tartotta meg dr 
HigedAs Lóránt orsz. képviselő, az őrsi, szö­
vetség igazgatója előre hirdetett előadását. A 
gyűlésen dr Moskovits József elnökölt s jelen < 
voltak Hlatky Endre főispán, Mangra Vazul, , 
dr Márku» László, Ertssy Péter orsz. képvis«— i 
lök, Huzella Gyula kamarai elnök, dr Molnár : 
Imre jogtanár, a baukok igaztói stb. Dr Mos- 
kovits József megnyitó beszédében vázolta a ! 
szövetség működését, Hlatky Endre főispán pe- ■’ 
dig üdvözölte Hegedűs Lóránt képviselőt. — j 
E után megkezd e H-gedüs érdekes, széllé nes } 
előadását, amely bizony hellyel-k őzzel nagyon | 
politikai isü volt s nem nélkülözte a koalicit 
igazságtalan birála'át. Beszédében sok hamisalap 
volt s igy hamisak voltak az ezekből levont 
következtetések is. Vázolta a mostani földéhsé­
get, a kivándorlást s mindezek orvoslását a 
kötött birtokok felszabadításában látja kellő 
megváltás mellett. Annál veszélyesebbeknek 
tartja a kötött birtokokat, mert azok tulnyomó- 
lag a magyar vidékeken az Alföldön és a Du­
nántúl vannak Rátért a drágaságra, amely min­
denütt áldás, de nálunk azért veszedelem, mert 
mindenki nyugdíjas, kötött jövedelmű állások 
után törekszik, míg másutt a drágasággal kar­
öltve jár a munkadijak emelkedése. Az állam 
folyton szaporítja a tisztviselői kart. Így azután 
a drágaság agyonnyomja a középosztályt. A 
gyáriparosoknak törekedni kell, hogy az általá­
nos választói jog létrejöjjön. Hosszasabban be­
szélt az önálló vámterületről, amely könnyen 
nagy károsodással járna. Ezt a kérdést külön­
ben Németország uralja teljesen. Csak ha eny­
híti Európa védvámos politikáját, csinálhatjuk 
meg a mi önálló vámterületünket. Különben 
előadta egy saját találmányát, amit mint had­
ügyi előadó a tábornokoknak is előadott. Az 
államnak a legfőbb jövedelmi forrása a pálinka. 
Ma már csak ez emelhető. De ennek is elme­
gyünk a határáig. A Drougnaugthok szaporítá­
sára tovább is szükség lesz, s akkor a hadse­
reg maga fogja szorítani, hegy bizonyos fo­
gyasztási cikkekre Magyarország és Ausztria 
között fogyasztási vámhatár állirtassék fel a 
hadügyi kiadások fedezése végett. Ebbő' azután 
könnyen meglehet csirálni az önálló vámterü­
letet. Az előadást élénken megtapsolták.

♦ Uj vasúti forgalmi főnök A keres 
kedelemügyi mi< isz.er a m. kir. államvasutak 
elnök-igazgatójának előterje>ztésére Singlary 
Gyula vasúti főellenőrt nagyváradi forgalmi 
főnökké nevezte ki. Singláiy régebben már 
volt Nagyváradon s mint vasúti forgalmi hi­
vatalnok telesített szolgálatot a nagy állomá-

son. A társadalomnak akkor igen kedvelt, te­
vékeny tagja volt. Felesége is idevaló leány 
Jancsó Lajos káptalani számtartó nővére, Petrás 
Gyulát az eddig nagyváradi forgalmi főnököt 
a kereskide mi miniszter a kolozsvári üzlet­
vezetőség szán osztályába helyezte át.

* Újabb feihiv&s ax adóxó köxön- 
BÓghex. Ismételve felhivatnak mindazok, kik 
az 1911 évre nyilvános számadásra kötelezettsé­
get vállalt az egylet1 adóra vonatkozó vallomá­
sukat, a már közzétett határidőben 
adtak, hogy ezt a vallomásukat 8 
annyival is inkább adják be, mivel ellenkező 
esetben adójuk törvényben meghatározott sú­
lyos kö/etkezmények terhe alatt — hivatalból 
fog n egá hpittatni. Nagyvárad, 1911. április 3. 
Városi adóhivatal.

* Takács Menyhért dr jásxóvári pré­
post a főgimn. Máriakongr egá dójában. 
A főgimn. Mária-kongregáció minden hó első 
napjaiban zártkörű diszgyülést szokott tartani 
az ezen alkalomra kápolnaszerüleg feldíszített 
rajzteremben. Vasárnapon tartott havi gyűlés 
fényét és erkölcsi tartalmát nagyban emelte, 
hogy a főgimnázium áldozatkész kegyura és a 
kongregáció fővédnöke Takács Menyhért dr 
jászai prépost is megjelent Novotny S. Alfonz 
főgimn. igazgató kíséretében, akit a kongrega- 
nisták lelkes éljenzéssel fogadtak. »Te vagy i 
földi életünk reménycsillaga« c. gyönyörűének 
elhangzása után Szilágyi Dózsa prézes üdvö­
zölte a prépostot, hangsúlyozva, hogy az ifju-

í ság szenvedélyektől meg nem tépett, az élet 
' küzdelmei által érdessé nem tett, hinni tudó 
i lelkének tisztekte, szeretete csak őszinte lehet- 
: Vázolta egyúttal a kongregáció eddigi történe- 
< tét, hogy igyekezett gyakorlatilag megvalósítani 
J a kongregáció célját : Keresztény közszellem 
i megteremtését az ifjúság körében, az intézet 
* kath. jellegének az igazi erkölcsi tartalmat meg­

adni. Majd egy ötödik osztályosnak mélyen 
átérsett szavalata után a kongregációnak egyik 
VII. osztályos tisztviselője tartott nagyon sike­
rült előadást, amelyben megkapó példákkal vá­
zolta az igazi lelki szabadságot, az igizság fel­
tétlen szereidét, amely a jellem alapja. Utána 
feszült figyelemtől kisérve a prépost szólt az 
ifjúsághoz az ő ismeri szónoki rutinjával, gon­
dolatainak mélységével, stílusának emelkedett­
ségével és elevenségével. A prépost boldognak 
mondta magát, hogy ezen a 

i megjelenhetett, amelyen a 
1 meggyőződött a kongregáció 

ról : kiragadni az embert az 
megszabadítani a lelket a 
pesszimizmusból. Aki nem hisz, az 
és halál közt csak szenvedést lát, amit élveze 
tekbe való elmerüléssel próbái felejteni, de aki­
nek hite van, az ezt küzdelemnek tartja, ami 
az ut az örökkévalóság felé. Majd buzdította 
az ifjúságot az egyház iránti szeretetre, amely 
az emberi szenvedélyek harcának mindig cél­
pontja lesz, hogy a kongregációban lélekben 
megerősödve a nagy benső és külső harcban 
győztesek legyenek. Az ifjúság mélyen meg­
hatva énekelte a befejező vallásos és hazafias 
Mária éneket.

* Ax ifjúsági lövésxtanfolyamok 
ügye. Az ifjúsági lövésztanfolyamok szerve­
zésére vonatkozó rt ndeietet már a múlt évben 
kiadta _ „
erre vonatkozólag csak tegnap érkeztek be a 
jelentések. A vármegyében Szalárd, Cséffa, 
Derecske, Tenke, Bihatkeresztes, Sárrét azok a 
járások, amelyek egyáltalán nem hajlandók 
szervezni tanfolyamon A székelyhídi járásban a 
megfelelő lőtér hiánya miatt nem tudják szer­
vezni a tanfolyamot. Egyedül a margitai járás

be nem 
nap alatt

az, ahol Markovits Manó főszolgabíró elnökle­
tével megalakn't a szervező bizottság és remél­
hetőleg eredményes munkát is fog végezni. Az 
érmihályfalvai járásban kilátásba helyezi főszol­
gabíró, hogy Ermihályfalván, Bagamérban és 
Ersemjén községben talán meg lehet majd ala­
kítani a tanfolyamot.

♦ Automobil fecskendő a tűzoltók 
részére. Nagyvárad városa a tűzoltó intéz­
mény részébe egy automobil-fecskendő és egy 
automobil szerkocsi beszerzésére újabb pályáza­
tot hirdetett. A kitűzött határidőben hat aján­
lat érkezett be és pedig különböző tipusu gé­
pekre; tisztán benzin hajtásra és szivattyú­
hajtásra, vegyes üzemre, vagyis a hajtóerő 
benzin- és szivattyú-villanyra és megfordítva. 
Pályáztak; 1. A Magyar Vaggon és Gépgyár 
R -T., Győr; az autofecskendőre 28,207 korona, 
az autoszerkocsira 23,607 koronával; — a Ve­
reinigte Feuerwerkgerä'.e Gesellschaft,München, 
az autofecskendőre 39,500 korona, a szerko­
csira 30,500 korona; — Bárdi József Budapest 
a fecskendőre 35,000 korona, a szerkocsira 
33,000 korona; — Köhler István Budapest, a 
fecskendőre 37,500 korona, a szerkocsira 93,900 
korona; — Magyar Bencz R-T. a fecskendőre 
32,600 korona, a szerkocsira 22,500 korona és 
végül a Siemens Schuckert müvek cég csak a 
szerkocsira 26,000 koronával. A városi tanács 
tegnapi ülésén Lukács Ödön tanácsnok, tűzoltó 
főparancsnok terjesztette elő az ajánlatokat 
azzal, hogy ő nincs abban a helyzetben, hogy 
az ajánlatok közül bármelyiket is javasolja, 
mert a különféle tipusu gépeket csak műkö­
désben ítélhetik meg. Ezért javasolja, hogy 
Kőszeghy József főmérnök, ő, mint tűzoltó­
parancsnok három városban tekintsék meg az 
ilyen automobil- fecskendők működését. Ha ezen 
javaslatot a törvényhatóság nem 
közgyűlés maga határoz, hogy 
gépeket rendel.

* Ajánlat telekvételre.
lamos telep mellett Ehrenfeld 
egy üres telke, mintegy 2200

fogadja el, a 
milyen tipnsu

házi ünnepélyen 
hallottak alapján 
lélekemelő céljá 
anyagi felfogásból 
kínos, lenyűgöző 

a születés

a-‘ alispán a főszolgabiráknak, akiktől

A városi vil- 
Mártonnak vau 
négyszögméter 

nagyságban, amelyet most felajánl Nagyvárad 
vírusának, hogy a városi villamos telep ki­
bővítése céljára vásárolja meg. 20,000 koronát 
kér a területért. Az ajánlatot a villamos telep 
igazgatója azzal mutatja be Nagyvárad város 
tanácsának, miszerint 6 8 év múlva, bővítés 
esetén odajut a villamos telep, hogy a szóban- 
levő telekre szüksége lesz. A telekért azonban 
kissé nagy összeg a kért 20,000 korona.

* Kinevexéaek a postánál. A hivatalos 
lap legutóbbi száma több mint ezer postás ki­
nevezését közli. A sok név között alig akad 
nagyváradi. A kereskedelemügyi m. kir mi­
niszter Soós Zoltán posta és távirda segédtit­
kárt a VII. fizetési osztályba titkárra nevezte ki. 
A királyi posta és távirda vezér igazgatója Veres 
Erzsébet, Kelepecz Alojzia, Bagdi Erzsébet, 
Bauer Mária, Simenszky Gyuláné sz. Hódi Ro­
mána és Tóth Mária posta 
nőket kezelőnőkké, Tóth 
tisztté nevezte ki.

* Ismét panasz a
miatt. Annak idején megírtuk, hegy a csök­
mői temető elhanyagolt állapotai miatt panaszt 
tett az ottani gyógysterész. A panasz alapján 
a vármegye elrendelte a temető rendezését. 
Tegnap ebben az ügyben újabb pan.-u-z ér­
kezett az alispánhoz A panasztevő elmonyja, 
hogy a temetőben a napokban rendbe akarta 
hozatni gyermekeinek sírját, amikor megdöb­
benve konstatálta, hogy a sírok mellől a ke­
resztek ki vannak tördelve s azokat valaki 
elhordta. Az e»>tet bejelentette az elüljáró- 

I ságnak is, amitcor kérte a temető sürgős ren­
dezését Az elöljáróság erre azt a kijelentést

és távirda kiadó-
Lajost pedig al-

csökmői temető
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tette, hegy a rendezésbe évek is beletelnek. 
Tek'ntettel a törhetetlen állapotokra s pa- 
aasztévő kéri a temetőőr lürgős félfogadását.

* A mentők márciui havi műkö­
dőié. A nagyváradi mentő osztály március 
havi működéséről most állítja össze a kimu­
tatást Gráceer Lajos szolgálatveiető parancs­
nok. A kimutatás szerint a mentők 6 súlyosan 
sérültnek 33 egyeb betegnek nyújtottak első 
segélyt. A mentő intézmény fennállása óta a 
mentők 4006 esetben vonultak ki.

* Első magyar általános bistositó 
társaság március 19-én tartotta évi rendes 
közgyűlését Csekonics Endre gróf v. b. t. t. 
elnöklésével. Az 1910. évi üzletet lezáró szám­
adást és a mérleget az igazgatóság és felügyelő 
bizottság jelentései kapcsán Ormódy Vilmos 
főrendiházi tag, vezérigazgató terjesztette a 
részvényesek elé. Az igazgatóság jelentése, elő- 
rebocsátván, hogy az alaptőke fölemelést mű­
velet, melyat ez évi január 10 én tartott rend­
kívüli közgyűlés határozott el, teljes sikerrel 
máris befejeztetett, megállapítja, hogy az 1910. 
évi üzlet egészben hasonló igen kedvező vég 
eredményt fog mutatni, ínint az előző évi. — 
Ezért az évi nyereségből, mely összesen 5,052.904 
korona 21 fillér volt, az alapszabályszerü levo­
nások után minden egész részvényre 700 ko­
rona osztalékot javasol. A közgyűlés az előter- 
tett számadást és mérleget általános nagy 
megelégedéssel egyhangúlag elfogadta. A föl­
mentvényt minden irányban megadta s az ősz- 
szes javaslatokat határozattá emelte. A társa­
ság félszázadcs évfordulója emlékére alkotott 
500,000 korona tőkeösszegü hazafias köz és 
jótékonycélu alapból a krassószörénymegyei 
árvízkárosultak még a múlt év folyamán 10 
ezer korona összeg* segítségben részesültek. A 
alapnak ez évben kiosztandó 20 ezer korona 
adományösszeget szavazott meg a társaság az 
évi nyereségből.

* Családi tragédia. Békésgyulán Mold 
József nyugalmazod erdész neje, Bositz Alojiia 
60 éves urinő szombaton délután fölakasztotta 
magit. Mire észrevették, már meghalt. Az ön­
gyilkosság után egy pohárban gyufacldatot talál­
tak és valószínű, hogy a szerencsétlen asszony 
előbb ivott. Az eset annyira megrendítette a 
férjet, hogy egész délután és éjjel szótlanul 
ült felesége ravatala mellett. Csak éjféltájban 
mondotta hozzátartozóinak, hegy feküdjenek le, 
mert ő is pihenni tér. Veje és leánya aggoda­
lommal figyelték, mert rosszat sejtettek. A sze­
rencsétlen férj egy őrizetlen pillanatban egy 
poharat hajtott föl, melyben gyorsan ölő méreg 
talán ciankáli volt és megmérgezte magát. 
Moldéknak tekintélyes 100—120,000 korona 
értékű vagyonuk volt és a legjobb egyetértés 
ben éltek. Gyermekeik is jól el vannak látva 
és igy érthetetlen a családi tragédia.

* A izerenciejátékos A n?gykállói or­
szágos vásáron az ottani rerdőrség egy magát 
Kain Lajosnak nevező egyént megakadályozott 
abban, hogy egy meg n<m engedett szerencse 
játékkal kizsebelje a hiszékeny embereket. A 
rendőrség elkobozott Káintól egy csomó kugii- 
bébot, egy csomó kockát, golyót és egy akasz 
tófaalaku állványt, melyre egy golyó volt zsi­
neggel erősítve. A kihallgatás alkalmával Kain 
azt vallotta, hogy ő biharmegyei élesdi illető 
ségü egyén. A további tárgyalások során ez az 
állítása valótlannak bizonyult és most üthetik 
bottal Kain nyomát.

x Vadászok figyelmébe. Tisztelettel érte­
sítem a nagyérdemű közönséget, hogy Rákóczy-ut 
Moskovits palotában egy modern fegyverüzletet nyi­
tottam, hol mindennemű fegyverek, revolverek és 
töltények kaphatók. Fegyvereket szakszerűen javítok. 
Ladányi József puskamüves és fegyverkereskedő. 
A vadászati évad vége felé közeledik. Felhívom a 
fegyvertartók figyelmét, bogy fegyvereiket javítás 
végett bizalommal hozzák műhelyembe. M. kir. lőpor 
áruda. Telefon 269.

Tavaszi újdonságaim

CIPŐ, KALAP
és úri divatcikkekben megérkeztek

REICHARD áruháza
Könyvtárak kiegészítésére, berendezésére 

költségvetést küld: Benkő Atur könyvkeres 
kedő és Modern Antiquarium Nagyvárad. Rákóczi­
ul 10. sz. Ugyanott mindenféle könyvek legjobb 
áron vételnek

1 Uj virágüzlet! I
I 11 ■>■■■■■■ II I I "I ........ "* n M’M MM«M«

| Fratrics János *
2 kereskedelmi és mükertész. *
2 Kertészeti telepe: Szent János. — Virág- * 
2 : esarneka: Szent János-utea 1 szám, : : »
5 ahol minden időben frissen &
? vágott virágokból készülnek JJ

| báli, menyasszonyi s alkalmi csokrok | 2 szép kivitelben, előnyös árak mellett.

^<*******^****w*****»*'*ííf*w**»tr>*
x Húsvéti tojások, parfümök, locsolók, 

divatcikke Gál FerenCZ nél Sas passage.

i níanek utóda) műtermében

Legelegánsabb és 
legmodernebb

fényképek
külföldi tanulmányok és ta- 

pasztalatok alapján

it.ß& Efl-j
x GyümölcskülönlegOBBégek! Csoda­

szép, friss, idei termésű: csemegeszőlő, délafrikai 
Ringlott-szilva, őszi-barack, karfiol, uj- 
burgonyastb. kapható: Mertz Nándor csemege 
és borkereskedásében, Körös-utca. Telefon az egész 
megyében 448 sz.

0BQD —-a

Kolosváry Sándor 
ékszerész, arany és ezüstműves 

Nagyvárad, Bémer-tér 298. sz.
6

Hölgyeim!
Izl éses bloueob, aljak, pongyolák,
costfimök, felöltők és csinos gyer­
mek ruhák igen olcsón szerezhetők be

Brilliáns ékszerek, aranyáruk, 
ezüst dísztárgyak és evőeszkö­
zök valamint zsebórák nagy­

raktára.

a fi

a 5 a

Hevesi „PÁRISI“ divatáruházában, 
Nagyvárad Zöldfa-utczan. s

ECßffiO!ßfiESacÖßiEß!ßIßffi^OiKin©!a®O!ßCß0ö£e

Borzalmas lesz a tavasz
azoknak, kiknek szeplőt és májfolfot hoz. Ezt egyedül 
a torony alatti Újvárosi drogéria Hóvirág 
crémje szünteti meg

D lESEJEJ’aíaEJEBO a 1
jerzpf jAfBjd^o 89£

{apeprizsij,
v.|ir3?^ u'nqqusoiuodSai b lajpspiapuajilatn 

^9P:A ?«uzuy)n uyijasjod s? lysyzoauyuioz 
^ojop.q rj<nf jjojo-jnq s? qas^zapuaj
-aq uyiJazsÁáoÁá s? izpq$>Ay>i ‘papn ‘lajiid? 
‘^s^izspq jezupqn ÁuyAjptu s? -bj : -ui -n 
-untu oí-ba Bqytu^rzs a napúim ^opqjyAig

1

3001 ttunzs uojojei t^apiA s? jXioh 

•unizs n uaqn-jopuvs Áínm ‘puauA-ipUfj 
0'1‘raj.K'inq fid 'OjOZMIH

J3SZOrlATVJdVZO A
ív

HL........_ _ _ -. . . .. . . . . . 1®

■ NAGY OCCAS1O! ■

1
Tavaszi újdonságok megérkeztek 
kosztüm, bluz-kelmék, francia 
delalnok, csipkék, sejmek. Meny­
asszonyi kelengyéket vegyünk 
olcsón és megbízhatóan. MenjünkI
RADÓ és KERTÉSZ-hez
Telefon 1030 Kossuth-u. 2.

__ ________ ______________________

i

Törlesztóses kölcsön •
Feltételek:

Teljes árfolyam
5.65 annuitás.

El

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 

Nagyvárad. Lévay-palota, 
Ezredév! emlék-tér sarok.

■ 1 __ !■
Ifj. Rimanóczy Kálmán 

mübutorgyára
Városi raktár Fö-u., Rimanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparmüvészi tervezések és költ­
ségvetések dijmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-íéle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

H ■ 1

Van szt 
nos ui Óvár 
átvettü 

ÓV.
Klvá 

pontos 
juk tovi 
mérését 
bizalma

OS
javítási 
Nagybe 

Óvá

a -—■
xxxxx 
x

ix Ka
xxxxx
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Csoda­
afrikai 
)1, uj- 
csemege 

ax egész

Értesítés.
Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo- 
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
Óváry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló jóságu modern és ízléses kályháinkkal, 
ontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­

ót továbbra is mélyen tisztelt megrendelőink elis- 
J érését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
kaimat továbra is fentartani. A legdivatosabb és 

legegyszerűbb ::

o s e r é p k á 1 y h á k
állandóan raktáron vannak.

javítási munkák a legrövidebb Idő alatt eszközöltetnek.
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel

Ováry Testvérek kályhás iparosok
(Ováry Lajos utódai).

Csengeri-utca 27. szám. j

ÍÖS5OEKI

0

B
6

ik, 
ö- 
iy-

a a

XXXXX XXXXXXXXWCXXXXXXXXXXXXXXXXXX 
X x

| Hölgyeim! |
xxxxx xxxxg
X * Kelim, gobelin és § &
XX X x
* x Smyerna újdonsága- | S 
$ | imra felhívom figyel- x 
0 $ műket. Okvetlen néz- | x 
| B :: zék meg. :: | | 
Bxxxx 2xxx*

ITÁTRAY GUSZTÁV |
X Rákőczi-ut 4. SZ. — Telefon 783. x
** 5Cxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

x Stern a villámoa a javított dr Jus, 
Wolfram égőket (hisz már más nem is létezik) 
20 gyertyától 50 gyertyáig szombat esti fél 7 
órától vasárnap délelőtt 10 óráig Koro a 
2 50 ért árusítja, nagyobb vételnél engedmény. 
Elvállal szakmájához tartozó mindennemű vil­
lamos világítási, villamos jelző csengő, telefon 
és villámháiitó munkákat a legolcsóbb áron. 
Bémer-tér. Telefon 556. B

-BE

Ä
**

Szekrényágy eqy matraccal 1» korona 
Sodronybetát 10 korona 
Rézkarniss s korona

Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható ‘•■á

| vaskereskedönél Nagyvárad, Kossuth-utca
10 sz. Telefon 636.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Kedd: Boszorkány vár.
Szerda: Bog herceg.
Csütörtök: J5:ékonycélu előadás a Gyer­

mekbarát Egyesület javára. Gül Baba I. II. fel­
vonása. Fényes Annuska felléptével.

Péntek: Rp van Winkle (Rhédei Szidi 
véndégjátéka.)

Szombat: Luxemburg grófja (Rhádei Szidi 
második vendégjátéka)

Vasárnap délután: Sas fiók, este: Király- 
szöktetés. (Uj operett. Premier.) 

nincs kellőleg biztosítva. Különben is a tanter­
mek nincsenek felszerelve a kellő taneszközök­
kel sem. Mindezek alapján kéri a főszolgabíró 
a közigazgatási bizottságot, hogy kötelezze a 
községeket a községi iskola felállítására. ‘

EGYESÜLETEK.

A Hath. Nő védő egyesület.
A nemrég megalakult Kath. Níi’tdí egye­

sület április 3 án tartotta látogatott választ­
mányi gyűlését özv. Ováry Sándorné elnök­
lete alatt, aki bejelentette, hogy a pénzrrnok- 
ságot özv. Krüger Viktorné, a könyvtárosi ál­
lást Páll Hona hö’gyek voltak szívesek el­
vállalni. A beadott jelentések alapján a vá­
lasztmány meggyőződött a védő hölgyek buz- 
góságáról és a vasárnapi délutánok látogatott­
ságáról, amelyeket igyekeznek változatosabbá 
tenni. Majd örömmel vette tudomásul a vá­
lasztmány, hogy Fetser Antal, Lányi József 
I elszentelt püspökök, valamint Grócz Bála, 
Bundala Mihály dr, Gábrielly Lajos, Karácsonyi 
ános, Spett Gyula kanonokok alapitó tagokká 

lettek 100——100 koronával; hogy Gr o'ez Béla 
prépost-kanonok több füzetet küldött és köny­
vekre 30 koronát ajánlott fel, a Szent István 
társulat pedig 274 népiratkát és 43 kötet kü­
lönböző könyvet küldött az egyesületnek. Mi­
után az elnöknő bejelentette, h >gy az alap­
szabályoktól előirt konferenciát Szilágyi Dózsa 
titkár ápril 4 én délután fél 6 órakor fogja 
tartani a Szent László meneJékház kápol­
nájában (Szaniszló utca) az egyesület tagjai 
számára, amelyen csakis hölgyek jelenhetnek 
meg, az ülést bezárta.

TÁVIRATOK.

(.’i

Doub le-kelme 
újdonságok

FLEGMÁN 
cégnél, Bémer-tér.

GÁL FERENCZ 
játék diszmü és sport áruházát 

a Sas passageba 
ZZ helyezte át, “ 
a hol mindennemű női ős férfi divatcikkek, 
gramofonok, lemezek, utazókofferek sth a 
legjutányosabb árban szerezhetők be.

Bob hercag. Huszita és Martos pompás 
dallamos operettjét adták elő vasárnsp. A kö­
zönség előtt a hosszú pihentetés után majd­
nem újdonság számba m?nt már a Brbaerceg. 
Károlyi L“ona B »b herceg«! csupa tűz és paj- 
kosság volt; szebbnél szebb énekszámait a kö­
zönség viharosan megtapsolta. Gyenge part­
nerre akadt Bihari Bóskében; sem énekke 1 
nem győzte szerepét, sem játéka nem volt 
megfelelő. Hej mikor meg ketten is csere­
berélhették nálunk a Bab és Annie szerepét! 
Leövey Leó komikus alakítása hasonlithztlanul 
fölötte állott kupiéinak. Gázon, Pogány Janka, 
Tisza Karola is sok tapsot kaptak.

A Boszorkányv r. Ma este Milöcker- 
nek csudás szép vtgop :ráját, a B >szorkány várt 
játszák el a Szigligeti-színházban. A minapi 
repnz pompás művészi együttes zenekari, ki­
állítási és főként megjátszási kvalitásai régi da<- 
raboknál ritkán látott sikert hozott a színház­
nak, ami a nagy nmnsági j-.»yí ő/é e lekben 
is megnyilatkozik. F. Károlyi Leona, Zsigmondi 
Anna, Mihályi, Asszonyi és Leövey játszák ma 
is a főszerepeket.

TANÜGY.

A vaskóid iskolák ügye. A vaskóhi 
járás főszolgabiráp tegnap jelentést tett az 
alispánhoz, hogy járása terü'etén több iskola 
egyáltalán nem felel m-g a tőrvény kívánalmai­
nak. így a szerbesti, kerpmyéti, belényasirtási, 
köszvényesi, d imbroványi gör. kel. iskolák oly 
szükek, hogy azokban a tanulók egészsége

Interpelláció a szudricsi lázitás 
miatt.

Budapest, április 3.
(Saj. tud.) Nadányi Gyula képviselő 

ma interpellációt jegyzett be a szudricsi 
pópa magyarellenes izgatása miatt. Az 
interpellációt Zichy miniszterhez intézte 
Nadányi.

Megölte az unokáját.
Budapest, április 3.

(Saj. tud.) Százados-utcán Barát Márta 
50 éves asszony ma az unokájának egy 
borotvával elvágta a nyakát. A borzalmas 
cselekedetet észrevették és az asszonyt 
elfogták. Az asszony azért akarta meg­
ölni önmagát és unokáját, mert az tör­
vénytelen volt.

Glattfelder Installációja.
Temesvár, április 3.

(Saj tud.) Glattfelder Gyula beiktatá­
sának programmja már elkészült. E sze­
rint a felszentelés április 23-án lesz Bu­
dapesten. A temesvári bevonulása április 
29 én történik meg,

Végleges Ítélet a Haverda ügyben
Budapest, április 3.

(Saj. tud.) Haverda Mariskáék előtt 
ma d. u 4 órakor hirdették ki a Kúria 
döntését. Haverda Mariska bársony ruhá-
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ban jelent meg. A fogság megkezdésének 
idejét 1911. március 9-ében állapították 
meg. Gál Jenő a Vojtha érdekében az 
ügynek újra való tel vételét kérte, emit 
nem teljesítettek. Az ítélet ulán Haverda 
arra kérte az újságírókat, hogy írják meg 
róla, hogy ő ártatlan, Jánosi kijelentette, 
hogy a fogság után asztalos lesz.

ZENE.
A főreáliskola hangversenye
Vasárnap délután 5 órakor a tőreáliskola 

igin sikerült ifjúsági ünnepélyt rendezett a 
Kereskedelmi Csarnok termében. Evek óta ez 
az első alkalom, hogy a helybeli főreáliskola 
nagyobb szabása ünnepé lyei lép a nagyváradi 
közönség elé, jeléül annak. h>gy az iskola fa­
lain belül az ének és a zene i itenziv oktatás­
ban részesül. Nemcsak szülői voltak jelen az 
ünnepélyen, hanem városunk előkelőségei kö­
zül is többen. Megjelenésük bizonyára öröm­
mel és ambícióval töltötte el az ifjúságot. A 
terem, melyet a Kereskudelmi Csarnok szives 
előzékenységgel díjtalanul engedett át az ün­
nepélyre, a zsúfolásig megtelt. Az érdeklődő 
közönség, melynek nagy részét a hölgyek tet­
ték ki, annyira megtöltötte a terem min­
den zugát, hogy he yszüke miatt már nem 
lehetett mindenkit leültetni, aki erre igényt 
tarthatott. A műsor hosszú és változatos volt, 
a szereplők kizárólag a iőreáliskola tanulóifju 
ságából kerültek ki. Tréler B. nyitányát és a 
parasztbecsület intermezzóját az itju ági zene 
kar nagy precizitással adta elő Fleischer J ze­
netanár vezetése alatt. Nagyon hatásos volt 
Petry Gyula VII. o. t. szép, nyugodt és jól 
hangsúlyozott szavalata (Pán halála), vala­
mint Dollin er József másod osztályú k- d 
vesen érthetően elszavalt költeménye (A fur­
fangos csizmadia). Művészi nivóiu előadást pro­
dukáltak Szits Gyula, Kappél Sándor és Krü­
ger Viktor VIII. o. tanulók, akik Alard szim 
fóniáját adták elő; szép és precíz játékukon 
meglátszott, hogy a nehéz és szép részletekben 
gazdag zenemüvet gondosan áttanít mányozták. 
Szüts és Kappel hegedüjátékát KrAger Viktor 
zongorán kísérte a mindhárman szép z»nei te­
hetségnek adták bizonyságát. N így tetszést ara­
tott Gyenge Gyula VIII. o. t, aki Ábrányinak 
a Vomácska Józseftől megzenésített »Vándor­
madár* c költeményét érzéssel adta elő. S'ke- 
rülten és ügyes alakítás al szavalta el Gyémánt 
Zsigmond V. o. t. a »Sas iók«-ból a kalapje­
lenetet. Nagy elismeréssel adózott a közönség 
Markovits Janő Vili. o. tanulónak a határozott 
zenei tehetségre valló zongorajátékért Rmd 
kívül jóizüt mulatott a közönség Krüger Viktor 
VIII. o. t. előadásán, aki hangban és gesztus­
ban egyaránt ügyesen és találó változatosság­
gal adott elő egy peceszőilősi műkedvelői elő­
adást. Krüger ebbe az ötletes monológba anv- 
nyi humort, az előadásba annyi eredeti komi­
kumot tudott önteni, amennyi a műk dv lői 
színvonalat messze felü haladja. Állandó derült­
ségben t’.rtotta a közönséget, mely a sikerű t 
monológért szűnni nem akaró tapssal jutal­
mazta. A monológot zongorán Zsdánszky Kál­
mán VII. o. t. kísérte dicséretes biztonsággal. 
A legnagyobb hatást és a legélénkebb taps­
vihart az ifjúsági énekkar idézte elő, m- yet 
Vncskits Jenő főreáliskolai tanár vezény-lt; 
három szép és árnyalataiban is jói kidolgozott 
daraf ot ado't elő az énekkar és pedig: Ima 
Verdi Habuco c. dalművéből, Három szabó­
legények tréfás énekszám végül Gandlamus Igi- 
turt; megérdemelt sikerhez csak gratulálhatunk. 
Vucskits Jenő kiváló zenei tehetsége s váro­
sunkban párját ritkító zenei tudása és képzett­
sége ■ főr«áliskola énekkarát a legjobbak szín­
vonalára emelte. Ennek bizonysága volt az elő­
adott három énekszám, melyek precizitása, 
biztossága és pompás összhangja valósággal 
frappirozta a közönséget M nt ked es epizódot 
feljegyeztük még. hogy az ifjúság nevében az 
első ém kszám alkalmával mindnyájuk hálája és 

tiszte ete jelt ü' KrOgf V'kior néhány üdvözlő 
szó kíséretében egy éhet fából és elefántcsont­
ból ké zölt karmesteri pálcát nyújtott át Vncs 
Hts Jenő tanárnak, akit tanitv. nvainak ez a 
figyelme láthatóan meghatott Bar a műsor 
elég terjedelmes volt, a közönség mindvégig 
érdeklődéssel hallgatta meg az egyes számo­
kat s az egyes szereplőket lelkesen megtap 
solta.

A megjelent előkelő és intelligens közön­
ségtől csak tu'ólag sikerült néhány nevet fel­
jegyeznünk Ott vo'tak: Hlatky Érdre főispán, 
Fetser Antal felszentelt püspök, dr Vass B r a- 
lan főgazgató, Molnár Géza kúriai biró, Bordé 
Feret c v. főjegyző, Lehoczky Lajos táblabiró, 
Ránffy Zsigmond alezredes, Csécsi Nagy Imre 
őrnagy, dr Wal ner Ödön m. főügyész, Kom- 
lóssv József v. tanácsnok, dr Kovács S. János, 
dr Gedeon Alajos, Ssüts Izsó igazgatók, özv. 
R citoé B. Z-rfia és özv. Személyi Kálmánná 
igazgatónők, Kovács Kandid íőgimn. tanár, 
Schmerbovszky József és Vomác ka J'zsef 
zenetanárok, Szemes Imre ny. tanfelügyelő, 
Brém Lőrinc aktuárius, Mazurek Gyula, dr 
Moskovits József, ifj. Moskovits Mér, dr Ber- 
kovits Rsne, dr Krüger A'adár, dr Krüger Jenő, 
Dénes Sándor, dr Kabos Bo-fp, dr Rezső Mór, 
Mellau István képzőművészeti tanár, RJzsa Am­
brus, Kíitusz JenA pü. titkár, dr Gyémánt Jerő, 
Kolliner Miksa. Ott volt továbbá a tőreáliskola 
tanári k»ra teljes számban, a felső kereske­
delmi iskola é- a polgári leányiskola tanári 
karából többen; a főgimnázium, a főreálískola, 
a hadapród skola, a felső keresked Imi iskola 
és a polgári leányiskola növendékei közül 
sokan.

Úgy értesülünk, hogy az ünnepélynek 
nemcsak erkölcsi, hanem anyagi sikere is 
volt, mert a belépő dijakból és a felülfizt- 
tések.ől közel 500 koiona tiszta haszna van a 
Segítő Egyesületnek.

I A zenepártolók hatodik hangver­
senye, a Szigeti, Marschalkó Rózsi, Tarnay 
Alajos estéje altalános érdeklődést keltett vá­
rosszerte. A zenepártolók ez idei utolsó att 
rakcó.ja igen szimpatikus fogadtatásra talált, 
amit nagyrészben annak köszönhetni, hogy 
Nagyváradon sok olyan zenekedvelő akad, aki 
berlini, párisi, vagv londoni kirándulásai alkal­
mával találkozott Szigeti József vagy Marschalkó 
Rózsi hírével. Mindkettő, a már nálunk jól is­
mert Tainay Alajosról nem is szólva, elismert 
európai jelentőségű művész, akiknek neve bár­
mily világvárosi koncertterem számára kész 
sikert és nagy látogatottságot biztosit. Szigeti 
legutóbb Lipcsében hangversenyez«-tt. Erről az 
estéjéről az ottani »Nemste N.c rchten* igy 
ir: — A ma élő hegedűművészek között Szi­
geti József kétségkívül igen előkelő hlyet 
foglal el. Mindenütt, mihelyst a koncertterem 
dobogójára lép, uralkodik publikumán. Szen­
zációs sikerei Berlinben, Londonban, Brüsszel­
ben, O-tendében, egv igazi begedüzseni föl­
tűnéséről tettek bizonyságii’. Ez a bizonyáé» itt 
Lipc ében is megerősitődött. A közönség egy 
igtn nagy talentum hatása alatt távozót.

SPORT.
A NSE győzelme a debreceni ver­

senyen Folyó bó 1. és 2-án zajlott le Deb 
récén városában a »Felsőmags arországi kerü­
li ti vivóverseny«, a mely a »Nagyváradi Sport 
egylet* részére szép győzelmet hozott. A ver­
senyen 18 első rendű vívó vett résit.

A Nagyváradi Sporn gyi^t részéről meg- 
je'entek: Akantisz László, Czapó Zoltán és 
Zechin nvyer Károly.

A vitőrbajnoi i verseny győztese Akantisz 
László honv. hadnagy lett, ki a Magyar Athle- 
tikai Szövetség felsőmagyarországi kerületének 
1911. év. tőrvivó bajnoka elmét, a Szövetség 

sranykeretes ezüst érmét bajnoki szalagzaj a 
Debrecen városának tisztelet diját nyerte e|

A második győzte» Z-chentmayer Káról 
honv. főhadnagy lett, ki a Magyar Athletik^ 
Szövetség nagy ezüst érmét és a debr cen' 
honvédgyalogezred tiszteletdiját hozta el.

Csapó Zoltán a debreceni vivóklub ezüst 
érmét nyerte.

NYILTTÉR.

BÚTOK 
átköltözés miatt, 

olcsó 
gyári árban

RÓSZ bútorgyárában
május 1-től

Rákóczi-ut 14.
KÖZGAZDASÁG.

Borgida Béla és Társa jelentése:
Budapesten 

Határidők záralata :

Nagyváradon.

Áprilisi búza — _ _ _ U-65
Májusi búza — — — —■ 1145
Októberi búza — _ _ _ 1075
Áprilisi rozs — — — — 8-34
Októberi rozs — — — — 8.12
Áprilisi zab — _ _ _ 863
Májusi zab — _ _ _ 857
Októberi zab — _ _ _ 7.28
Májusi tengeri — — — — 5 64
Júliusi tengeri — — — — 584
Augusztusi repce — — — 13-60

A szerkesztésért felelős:

Dr VUCSKICS GYULA

Árak 50 kgonként

Búza — — — — 11-------1140
Rozs — - — — 7-------7-20
Tengeri — — — 5-20— 5-30
Zab — — —- — 8-------8 20
Árpa — — — — 8 20— 8'70
Kétszeres — — — 7-50— 7-60
Lóheremag nyers — — 50------ 65 —
Lóheremag ólomzárolt — 90------- 95 —
Lucernamag ólomzárolt 115'------120-

Elöljáróság Hájó.

XXVI—1—1911. ki. sz.

Hirdetmény.
Hájó község elöljárósága közhírré teszi, hogy 

a f. év és hó 5-re hirdetett vadászterület bérbeadás 
felfüggesztetett.

Kelt Hájó, 1911. április 1-én.
254 Elöljáróság.
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3 47
4 04
4 32
5: 01
5 41
5 56
6 2
6' 38

I 6 55 I
I 7 ~ I érk Gyoma

. Ossi — — 
» Uj-Palota — 
» Gyires — —
> Vize<-Gyán —
> Körösszeg —
> Nagy-Harsány 
» Sza ál — — 
» Nagy-Tóti — 
» Komád! — 
» Iráz — — 
. Kót — - 
» Vésztő — - 
» Szeghalom — 
» Körösladány
» Kéthalom - 
. D.évaványa -
» Özedmajor -

-érk.l 9[23| 
_ » 9 06

8|48 
_ » 8 ; 33
_ . +81 17 
_ » 8 11
— . 7: 59
_ » 7! 48
- > 7 22
_ » 7 10
_ » 6:52
_ » 6 38
- » 6' 13
— > 5.

— ind

5!
4 
4
31

44 
n

47
17

I Szekelyhid—Margittá -Szilágysomlyo.
yp. I Szv. Szv. |
|lo 00' 
11022 
lio.io 
1*1 Ili- 
|11 lő 
[208 
0 22 
12 31 
12 fe 
12 56 
U13 
H 32 
143 
207
Isi

2 27
2 48
3 09
3 22
3 32
3 57
4 10
4 20
4 29
4 42
5 04
5 22
5 32 
551
6 14

61 íi 
7; 21 
7| ” 
7 
7 
8 
8
8 _
8 »’ 

w 
12
30

i 2°
35
45 
04 
17
27

8
9
9
9
9

10

Oda — Vissza. ] Szv. | Szv.| Vv.

rk.Ind. Székelyhid — — 
» Asszonyvásár — 
» Apátkeresztur — — 
» Vedresábrány — 
» Monos-Petri — — 
» Margittá — — — 
» Felsőábrán y — — 
» Széltalló — — — 
» Szotdobágy — — 
» Bályok — — — 
» Széplak - — — 
» Márkaszék — — 

Ipp-Zoványfürdő —

— Ind.

*oi > Ipp-Zoványfürdi
» Szilágynagyfalu 

2| Érk. Szilágysomlyó

6 o2 1,37 5 51
6 34 1|19 ‘
6 18 12 58
5: 5« 12 41
5 ■
5
5
5
4
4
4
4
4
B
3

40:12 31
36
17
08
50
47
35
09
00
43

18

12'20 
11'56 
11 ” 
11 
11 
11 
10 
1040 
10 23 
9|59

47
38
26
14
49

5'32 
5 10 
447 
4 36 
4'25 
344 
334
3:24 
3 11 
2 58 
2;31 
2,21 
2 03
1|29

Vv I 
7 13 
7 34 

55 
22 
36 
56 
09 
36 
50 
14 
30

8
8
8
9
9
9

10
10

, Az idő középeurópai idő szerint. A vastag számok gyorsvona- 
M Jelentenek. A oste 6<m órától reggeli 5»»-ig terjedő idő g per-

»láhuzásával van jelezve. Gy.v. = gyorsvonat. Sxv. — sze- 
••‘Tvonat. Mv. = motorvonat. Vv. = vegyesvonat. Tvm. == te- 
’«Wonat személygaállitássaL f ~ a vonat feltételesen megáll.

Nagyvárad—Ermihaly tál va.
Szv. I Szv |Vv-Oda. — Vissza.

12 18,4 25
12 44 

1 Oo 
1 26 
T39 
153 
oins, 

24 
44 
58
12

205
2
2
2
3

4 38
4 56 
5'19 
531
5 45
5 56

23
75
55 
08

5
6
6
7
9

— Erk.Ind. Nagyvárad
» Biharpüspöki —
» Bihar — —
» Paptamási —
» Gyapoly — —
» Bihardiószeg —
» Nagy Kágya —
» Székelyhid —
> Érse ind — — 
» Ér-Semlyén — 

Érk. Ermihályfalva — Idd.

eoi
8 49
8 29
8 13
7 53 
7'40
7 28 
7Í17 
' 51

38
25

6
6
6

4 00 8
8 2>
8 00
7 40
7 “
6
6
6
6 
549
5 351

3 52
3 33'
3 17i
2 56]
2 42
2 29
2 17
1 50
136
122

—Vértes.

D e brecen—N ag y varad.
Szv.
“oo

59

3ő
Ö3

6“
yOO

Vv. Vv. Oda — Vissza. Vv. Vv

10*3 748 Ind. Sáránd _ —- — — Hrk. 6'» 2*o

10*3 7M > Hajdubagos — — — » 211

1057 8l? » Hosszupályi — — — * 53«

110« 8Í» » Monostorpályi — — — » 5®
11* 8*1 Érk. Nagyléta-Vértes — — Ind. 1*

Szv. |Sz.v. |

121’

41» 
422 
4») 
4« 
458 
5Í0 
5ÍÖ 
529 
54« 
600 
614 
621 
690

1233 
1239 
1248

10« 
112 
130 
1«9
149
2*»
220
234 
248 
2**

31»

409

431
429 
£56 
502 
5’9
s28 
5** 
ö49

6“

640

706
721

Oda. — Vissza. 
ind. Debrecen érk.

* Sepes-Telegdy-
sósfürdö <

» Mikepércs »
» Sáránd »
» Derecske »
» Derecske v.-tér »
» Konyát »
» Sándoros »
» Bajonta-Sós-für-
» Pocsaj-Esztár »
» Kismarja »
» Nagykereki »
• Nagyszántó »
» Kisszáató-Zom-

lin »
• Biharpüspöki » 

érk. Nagyvárad ind

lF
8

+7
7

|7
7
7
6
6
6
5
5
5
4
3
3

íő 
Ü 
w
24

07
SS 
51 
30

40 
59 
25
30 
52
57

3l 40 
21 25 
2! 85

Sz.v]Szv. |Szv •

721 23» 8L

708 221 752
6’*’ 21» 74«
651 2«» 740
63« 15* 726
63« 14* 715
611 129 700
602 11’ 648
552 107 638
5*' 125« 627
5® 1244 615
50« 1225 55Í
50« 1217 5U
453 12‘0 5«

438 1155 5*
4» 1143 61
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j o o

Megnyílt az aj I
ROSKN^WEIG

féle mellfiizögyár
Szalárdi-utca 9. szám. Saját ház

--------- kk

Az üzemet

ssikkk-'W ssMSCsssasreH

Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

8

Utója

------- papi- és polgári hzvU»ó ----------

V 1 G Y V A K A i> ÍU'. M EK-TÉIL

hogy sehol sem !• bet oly kelle-
— mesen szórakozni, mint —

emé tliy István

„NEMZETI“ vendéglőjében.
Kitörő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári árban 
megegye zés- zerint szolgalatnak ki.
— Minden este féi yes müsoru —

mozgófenykép előadás.
— Belépti díj nincs. — 

A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogat, st kér tisztelettel 

Kecskeméthy Isiván „NEMZETI“
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

== NAGYVASAD
KOSSUTH LAJOS-UTCA 5 SZ. g
BÉMER-TxlR, (BAZÁR ÉPÜLET) J

'hmiiiibiiiiii i

Dajkovíts £.
f <• nyír o d ti j A b a n 

Sn« pnlobt

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben,villany felvételei specialitása utólérhetetlen.

IISZANTOL“*ra 
elöfiz the. 

mindennap.

Bumbera István

Úgy a helybeli mint
)i főtiszte-

Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

J O J jj

Elegáns fogadóteremmsl, fényes 
próba szalonnal. Olcsóbb arak, 
szebb és elegánsabb kivitel es 

előzékeny kiszolgálás,
241

a tulajdonosné személyesen vezeti.

| TÁTRAY és TARS AI 
| Va Mőitó és gépgpár. Nagyvárad, Össi-tér, 
™£5Mra EtváJlal s Épület és mülakatos ■-'a!Q 

munkákat, vízvezeték és csaton í 
názási munkákat, gyárak teljes j 

berendezését, közlőmüveket.
Gyárt: gazdasági gépeket és | 
ekéket, magánjárókat és cement- ! 

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító | 
műhelye, zzzzz

Műszaki gépészmérnöki iroda.

pai sodor 
műbútorasztalos 

Nagyvárad, Úri utcza 49. wsám. 
Elvállal minden szakmájába v;ko 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szoba be ren dezé.sek, k o n y h a b u t o r o k 

Készítését és portál munkákat. 

Jó és ízléses munkáért Jótállók.
Telefon : 629 sz.

192
Telefon: 629. sz.

TARSOLY és RISZTO 
különlegességek vasktresketíése

Rákcczi-ut. Telefon 390. sz.
W.I1 ,■—■11. A«».<■—nmovk.«. —n«>

Modern 
konyiiaherendezések 
zomúncos és tiszta 
a I ii in i ii i ii in b ó I.

flreot László-nyomda résivénjtársaság, Nagyrfarnd.

Tavaszi újdonságok í
Vasbutorok u. m.: í 

s e b r é n y « y y | 
3 ai a r a c c a. A i

K 19'50. i
<Myermekáfjy»i'’i I

E 26-tói.


